

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES	
Período	Pagos	1.ª	2.ª
1 año	150	1.ª	2.ª
6 meses	75	1.ª	2.ª
3 meses	37.50	1.ª	2.ª
1 mes	12.50	1.ª	2.ª

Director, Fundador y Propietario: JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ. Redacción y Administración, Laohambre, 8, 2.º. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero.

A nuestros lectores

Hemos llegado a unos días críticos para la prensa periódica. La competencia por un lado y el temor al retraimiento del público por otro, nos han hecho pasar estrecheces y penurias inverosímiles. El costo del papel se triplicó, los fletes, las tintas, las pastas, los lubricantes... todo subió escandalosamente, y los periódicos mantienen sus precios de venta y suscripciones a los mismos tipos que antes de la guerra, cuando el papel costaba la cuarta parte, y las demás primeras materias casi la mitad. Y no sólo cuesta más todo, sino que el renglón de anuncios produce la tercera parte.

Así no se puede vivir. Y sin embargo, existimos aún, merced a una combinación que se conoce con el nombre de *anticipos*; mecanismo por el cual el Gobierno entrega a la Central Papelera el exceso de coste del papel, con relación al precio que tenía antes de la guerra, para que la Central nos abone en cuenta esas cantidades, de las cuales nos reintegramos comprando más papel, con deducción de cinco céntimos por kilo, para ir reembolsando al Gobierno del anticipo, y de 2.º4 por 100 por impuesto de derechos reales; de modo que lo que el público cree y llama *anticipos* es una suma que el Estado entrega a la Central Papelera cuando quiere (todavía vamos por el mes de Junio en las liquidaciones), suma que no vemos los periódicos más que comprando papel—si no compramos más papel, no hay *anticipos*—y que va gravada con un impuesto.

Esta combinación ha sido una inyección de suero para no morir; pero el retraso en las liquidaciones y la incógnita de si habrá o no anticipos en 1918, nos pone en trance de muerte como no subamos los precios de suscripción y venta. Y a ello vamos, lector, pidiéndote benevolencia y apoyo, pues no pensamos que la subida cubra en absoluto nuestro déficit. Con poder vivir hasta alcanzar tiempos mejores, nos contentamos. Desde primero de año D. M. duplicaremos el precio de venta callejera, porque la falta de moneda fraccionaria dificulta toda solución intermedia; pondremos a *dos pesetas* la suscripción mensual en Granada y a *seis pesetas* trimestre, fuera (con un pérdida del franquicia y comisiones a los correspondientes, para hacer más llevadera la subida) y confiamos que nuestros favorecedores unan a los nuestros sus sacrificios, para solidarizarnos una vez más, deseando que las circunstancias varíen y que esta elevación transitoria de precios, dure el menos tiempo posible.

Ahora, benévolo favorecedor, no nos abandones en tan áspera pendiente y ayúdanos a salvar esta curva de la existencia. Fervorosamente te lo agradecerán cuantos viven a la sombra del

NOTICIERO GRANADINO

JUNTA MUNICIPAL

Discusión de presupuestos

Quiso el legislador que los Ayuntamientos, conocedores de la administración municipal en detalle, lucen quienes forman los presupuestos, teniendo en cuenta lo recaudado en años anteriores para fundar en esta base el cálculo de los ingresos, y sabiendo lo librado en ejercicios pasados para que este antecedente sirviera de norma al fijar los gastos. Esta labor, debiera hacerse sossegadamente, sin apresuramientos y con preparación suficiente, para ir estudiando despacio cada capítulo, al objeto de, cuando la obra total estuviese aprobada por el cabildo, someterla a la superior sanción de la Junta Municipal.

Esto quiso el legislador, y esto hacen los Ayuntamientos bien organizados; pero a don Felipe La Chica, hace años que le pareció la previsión legislativa una doble e innecesaria discusión, y suprimió la primera. Desde entonces, los presupuestos se hacen en contaduría, copiando los precedentes, con alguna variante introducida por el alcalde, para mayor libertad de movimientos y más facilidades en la burbuja de la ley de contabilidad. Luego, se simula una reunión de la comisión, para acompañar aquellos de un informe, y en cabildo, lee el secretario los totales de gastos e ingresos y algunos epígrafes, con lo cual se considera cumplido el requisito de aprobación exigido por el artículo 146 de la ley. Transcurridos los quince días de exposición al público, va la obra financiera a la Junta Municipal, donde se discute con más o menos calor, según las ganas de trabajar de los ediles y el estado de relaciones entre mayorías y minorías.

En el presente año, ha prevalecido el soslayo de la ley que ideara don Felipe; y entre viernes y sábado, se aprobaron presupuestos de gastos e ingresos con modificaciones con arreglo al patrón indicado antes. Si esta discusión se hubiera efectuado con la calma suficiente, habríamos ido dedicándole su correspondiente contentamiento. Pero llevada a maticaballo, en los días—uno de los cuales era de cabildo ordinario—no es posible en un solo ar-

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1917, ha acordado repartir un dividendo activo de 10 pesetas por acción, que, con el distribuido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total equivalente al 7.50 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de Enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla, Coruña, y

Las "toilettes" de boda. Las tendencias para el verano. Las blusas.

Par trastornado que esté el mundo, no deja el sol de brillar, ni la vida de desplegar sus gracias. Todos los días hay algún matrimonio de calidad que nos hace contemplar radiantes toilettes. Estas ceremonias no difieren de las de antes de la guerra más que por los uniformes que se mezclan a los trajes femeninos. Un gran enlace de éstos, celebrado recientemente, y que ha sido de los más elegantes de la época, nos ha permitido admirar una toilette verdaderamente encantadora. El vestido era de satén blanco, embellecido con rosas japonesas de seda y plata. Una cinta de plata que estrechaba la flor tradicional componía todo el tocado.

Cuanto más se tiende a la sencillez, más se emplean los tejidos que mejor se adaptan a ella y que mejor ponen de relieve su elegante aspecto. Por eso, a pesar de las dificultades de estos momentos, se ven tantos sates y tantas sedas. Hay que confesar que estas telas bastarían por sí solas para el encanto de un vestido, si éste encanecido no se aumentase con las incomparables seducciones con que sabe embellecerlos el arte de los grandes modistos.

Por cierto que estos ya tienen estudiados no pocos modelos en que se manifiestan muchas novedades para el verano, aunque claro está que permanecen todavía en las sombras del secreto profesional. No tardarán, sin embargo, en estar al alcance de todos. Alguno ya es conocido; hemos visto

CRONICA DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Las "toilettes" de boda. Las tendencias para el verano. Las blusas.

Par trastornado que esté el mundo, no deja el sol de brillar, ni la vida de desplegar sus gracias. Todos los días hay algún matrimonio de calidad que nos hace contemplar radiantes toilettes. Estas ceremonias no difieren de las de antes de la guerra más que por los uniformes que se mezclan a los trajes femeninos. Un gran enlace de éstos, celebrado recientemente, y que ha sido de los más elegantes de la época, nos ha permitido admirar una toilette verdaderamente encantadora. El vestido era de satén blanco, embellecido con rosas japonesas de seda y plata. Una cinta de plata que estrechaba la flor tradicional componía todo el tocado.

Cuanto más se tiende a la sencillez, más se emplean los tejidos que mejor se adaptan a ella y que mejor ponen de relieve su elegante aspecto. Por eso, a pesar de las dificultades de estos momentos, se ven tantos sates y tantas sedas. Hay que confesar que estas telas bastarían por sí solas para el encanto de un vestido, si éste encanecido no se aumentase con las incomparables seducciones con que sabe embellecerlos el arte de los grandes modistos.

Por cierto que estos ya tienen estudiados no pocos modelos en que se manifiestan muchas novedades para el verano, aunque claro está que permanecen todavía en las sombras del secreto profesional. No tardarán, sin embargo, en estar al alcance de todos. Alguno ya es conocido; hemos visto



Sabica de Beaucourt Paris, Diciembre de 1917.

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 25

El tema de la crisis vuelve a surgir entre la indiferencia con que se miran estos días los asuntos de la política. La crisis de que se habla, parece que tiene otro aspecto del que podía suponer, tratándose de este Gobierno, al que se le ha pronosticado una vida efímera, desde el día en que fue elevado al Poder.

No se trata de una crisis total. Parece que el señor García Prieto tiene un fin que cumplir y no lo ha cumplido todavía, por lo cual, no es a él a quien se refiere la crisis de que se trata. Se trata del señor Cierva, que era, hasta hace dos días, el que estaba destinado a derribar al Gobierno. Pero *mutatis mutandis*, hoy el que está en tela de juicio es el mismo que ayer estaba urdiendo una tramoya para derribar al presidente del Consejo.

Y según se dice en los corrillos que aún tienen humor de hablar de política después de haber cenado fuertes anoche, quienes han puesto trabas al ministro de la Guerra, son los mismos a quienes él ha elogiado sin tasa ni medida en sus últimos discursos, y con los que contaba para erigirse en dictador.

Así son las cosas de la política; hoy tiene la seguridad el señor Cierva, de que él es quien cuenta con la confianza de los organismos que nos imponen la norma de vida, y al día siguiente, esos mismos organismos se la retiran por una torpeza cualquiera, por ejemplo, la de empeñarse en que se amortice el total de las plazas, como establece la ley de retiros que piensa modificar por decreto.

Puede creerse que después de haber dicho el ministro de la Guerra las hienjas que ha dicho para el ejército, éste le pague con esa ingratitude? Tal vez ese es el resultado de haberlas prodigado a desmedido, y con tanta abundancia. El señor Cierva, creyó, sin duda, que la mejor manera de retribuir la confianza que parecieron demostrarle las Juntas, llevándole al Gobierno, como su representante, era

Valencia y Agencias de Villafranca del Panadés, Pza de los Caballeros, Antequera y Huelva, y en los siguientes establecimientos:

- En Oviedo: Banco Herrero.
- En Gijón: Banco de Gijón.
- En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil.
- En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera.
- En San Sebastián: Banco Guipuzcoano.
- En Burgos: Banco de Burgos.
- Madrid, 20 de Diciembre de 1917.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

CRONICA DE SOCIEDAD

Para Baena (Córdoba), han salido doña Dolores Martínez, viuda de Cruz y sus hijas Concepción y Angustias.

* Marchó a Algarajón don Felipe Sánchez Navarro.

* Para Alquerona ha salido el rico propietario don Alejandro Roldán Benavides.

* Ayer salió para Málaga, Sevilla y Cádiz, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras don Eloy Señán, acompañado de su distinguida esposa.

Política

Invitados por el gobernador civil, tomaron ayer tarde en el despacho del señor Celorrio, los periodistas que hacen la información diaria cerca de su persona.

Al acto asistieron además el secretario del Gobierno don Tirso Alonso, y los oficiales señores Rosal y Martínez.

A última hora llegó también el presidente del comité organizador del partido romanista, don Pascual Nacher.

Fue un rato de charla agradable y amena, durante el cual nuestra primera autoridad civil colmó de atenciones a los presentes, que salieron complacidos.

El señor Celorrios comunicó que desde el día 25 pesa una multa de 200 pesetas sobre los diputados que componen la Comisión provincial por no haber despatchado los expedientes electorales para el 22, como preceptúa la ley.

También nos dijo, respecto a los nombramientos de concejales interinos por anulaciones de la Comisión provincial, que serán designados cuantos sean necesarios, con objeto de que el día 1.º de Enero puedan constituirse los Ayuntamientos.

EL SEGUNDO DE PASCUA

El segundo día de Pascua amaneció espléndido en extremo, contribuyendo a la animación que hubo de notarse desde las primeras horas de la tarde.

Las cercanías de las estaciones, los menderos del Camino de Huétor y otros puntos de los alrededores de la capital, se vieron concurridísimos de público.

Al apochecar, coches y tranvías circularon llenos de paseantes, prolongándose la animación hasta después de las ocho de la noche. Los espectáculos públicos estuvieron también muy concurridos.

La temperatura, encañada y agradable de doce a cuatro de la tarde, volvió a bajar por la noche, sintiéndose un frío siberiano.

Estas fueron las notas que dió de sí el segundo día de las Navidades.

TERREMOTO LEJANO

El virtuoso Director de la Estación Sismológica de Cartuja, R. P. Navarro Neumann, nos comunica (y mucho se lo agradecemos), lo siguiente:

«El 24, a las 9 horas, 18 minutos, 36 segundos, comenzaron nuestros sismógrafos a registrar un terremoto cuyo epicentro, distante unos 2.370 kilómetros, se halla probablemente en la Península balcánica».

LOS EXPLORADORES

Resumen semanal

El jueves 20, se reunieron los exploradores granadinos, en el distrito del Centro, dedicando la noche a practicas reglamentarias, cada grupo al mando de su instructor.

El sábado 22, hubo ensayo general de canto, bajo la dirección del notable barítono señor Vidal, encargado de la organización del Orfeón de Exploradores.

Después hablaron a los muchachos, los señores López Mateos, Negriño y López Dóriga, sobre la higiene, nacimiento de Dios y Asamblea de exploradores, respectivamente.

El señor Dóriga, explicó a los *boy-scouts* su reciente viaje a Madrid, en representación del Comité local de exploradores granadinos, habiendo podido conseguir de la Asamblea celebrada en la corte, muchas ventajas para la institución que preside.

Dicho señor, en unión del jefe de tropa señor Díaz-Sahalegui, trabaja activamente para la formación de un grupo militar que poseerá un equipo completo, incluso sus correspondientes mausers.

El martes 25 siguieron los ensayos de canto y los trabajos preparatorios para la formación del grupo militar.

La excursión del domingo fué suspendida a causa del mal tiempo.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia del vice, don Eduardo Laguarda, celebró ayer sesión la Comisión Provincial.

Asistieron los diputados señores Hitos, Trecastro y Castillo Valdivia, conservadores; Márquez Aranda, Labella e Iváñez, liberales y Montes Garzón, maurista.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, aprobándose.

Respecto a los expedientes electorales, se anuló las elecciones de Pulianillas, Sagar, Pinos Puente y Pílagos, que no pu-

Las subsistencias

El Gobernador civil, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora:

«Siendo frecuentes las peticiones de carbón que de diversas industrias llegan a este ministerio, sin detallar las minas proveedoras con las que tengan celebrados contratos de suministros, ni las estaciones de carga o puertos de embarque, donde debe disponerse el transporte necesario, procede que V. S. haga saber a los peticionarios, que sin estos detalles no podrá facilitárseles en este Ministerio los aprovisionamientos que deseen, a menos que se trate de servicios públicos, en los que se disponga la intervención oficial, para vencer las dificultades que puedan encontrarse en la adquisición de combustible, debiendo acudir a la Comaría de abastecimientos, que es la autorizada para significar a este departamento la necesidad del suministro.»

EL VOTO DE CIUDAD

Ayer, a las doce del día, se celebró en la iglesia parroquial de la Virgen de las Angustias, una solemne función religiosa, en cumplimiento del Voto que la ciudad hiciera en Enero de 1885 por la protección que Nuestra Excelsa Patrona le dispensó durante el terremoto del 24 de Diciembre de 1884.

Asistió el Ayuntamiento bajo mazas, constituido por el alcalde, don Miguel García Tarifa, y los concejales señores Covalada, Montealegre, Valdecasas, Guirral y Jiménez Cuevas.

La iglesia estaba profusamente adornada e iluminada, hallándose repleta de fieles.

Después de manifestar S. D. M., comenzó la Misa, que ofició don José Porcel, asistido de diácono don Paulino Medina Callejas y de subdiácono don Rafael Galdeano.

Terminado el Evangelio, ocupó la Sagrada Cátedra el R. P. Ataulfo Huertas, de las Escuelas Pías, quien pronunció un hermoso sermón, glosando de una manera clara y elegante las siguientes palabras del acta del Voto de la Ciudad, dividiéndolas en tres puntos principales:

«El Ayuntamiento granadino, deseoso de manifestar su agradecimiento; y de hacer, en los aciagos tiempos que corren, pública ostentación de su fe; y de corresponder dignamente a la representación de tan religiosa y devota ciudad...»

Resaltó la protección que la Virgen de las Angustias dispensó a esta tierra, terminando con una tierna súplica a nuestra amadísima Patrona.

El orador fué muy felicitado.

Una nutrida capilla de música interpretó con gran acierto el *Introito*, de Palancar; *Kirie*, *Gloria* y *Tota Pulchra*, de Palacios; *Credo*, de Mercadante; *Sanctus* y *Agnus*, de Spagnoletto; *O vos omnes*, de Calvo, y *Motete a tres voces*, de Vila.

Terminada la función, el alcalde invitó a sus compañeros para almorzar, verificándose el acto en el Hotel Alameda.

NOTICIAS BREVES

Ayer fué practicada la autopsia al cadáver de la niña de 6 años, Carmen Martín Bravo, que falleció en el Hospital a consecuencia de las quemaduras que se produjo al caer en un brasero.

Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda *Hemoglobina Asimilable Steingro*. Venta farmacias.—Stengro Cartagena.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer, Martirio Brioso, de 24 años, que sufrió un accidente nervioso, y Miguel Romero, de 17 años, de una herida contusa en la mano izquierda, ocasionada casualmente.

—Quien prueba los vinos Rioja, de *Bolegas Franco-Españolas*, de Logroño, los prefiere a todas las marcas.

—Los guardias de seguridad Leoncio Romero y Francisco Rodríguez, encontraron ayer a las cinco de la tarde, frente al Liceo, a una mujer llamada Rosario Olivares, natural de Motril, tendida en el suelo.

Inmediatamente dieron aviso a la Casa de Socorro, donde a pesar de no padecer enfermedad alguna había permanecido la citada mujer durante toda la noche anterior, y en una camilla del citado establecimiento benéfico fué conducida al Asilo Nocturno, por orden de los facultativos de guardia.

Posteriormente pasó la referida anciana al hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamada.

—El *bot del cerdo*.—Vacuna contra el *Mal del cerdo* e enfermedades del cerdo. Farmacia y Droguería Alhambra Plaza de las Pasiegas.

CRONICA DE SOCIEDAD

Para Baena (Córdoba), han salido doña Dolores Martínez, viuda de Cruz y sus hijas Concepción y Angustias.

* Marchó a Algarajón don Felipe Sánchez Navarro.

* Para Alquerona ha salido el rico propietario don Alejandro Roldán Benavides.

* Ayer salió para Málaga, Sevilla y Cádiz, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras don Eloy Señán, acompañado de su distinguida esposa.

Política

Invitados por el gobernador civil, tomaron ayer tarde en el despacho del señor Celorrio, los periodistas que hacen la información diaria cerca de su persona.

Al acto asistieron además el secretario del Gobierno don Tirso Alonso, y los oficiales señores Rosal y Martínez.

A última hora llegó también el presidente del comité organizador del partido romanista, don Pascual Nacher.

Fue un rato de charla agradable y amena, durante el cual nuestra primera autoridad civil colmó de atenciones a los presentes, que salieron complacidos.

El señor Celorrios comunicó que desde el día 25 pesa una multa de 200 pesetas sobre los diputados que componen la Comisión provincial por no haber despatchado los expedientes electorales para el 22, como preceptúa la ley.

También nos dijo, respecto a los nombramientos de concejales interinos por anulaciones de la Comisión provincial, que serán designados cuantos sean necesarios, con objeto de que el día 1.º de Enero puedan constituirse los Ayuntamientos.

EL SEGUNDO DE PASCUA

El segundo día de Pascua amaneció espléndido en extremo, contribuyendo a la animación que hubo de notarse desde las primeras horas de la tarde.

Las cercanías de las estaciones, los menderos del Camino de Huétor y otros puntos de los alrededores de la capital, se vieron concurridísimos de público.

Al apochecar, coches y tranvías circularon llenos de paseantes, prolongándose la animación hasta después de las ocho de la noche. Los espectáculos públicos estuvieron también muy concurridos.

La temperatura, encañada y agradable de doce a cuatro de la tarde, volvió a bajar por la noche, sintiéndose un frío siberiano.

Estas fueron las notas que dió de sí el segundo día de las Navidades.

TERREMOTO LEJANO

El virtuoso Director de la Estación Sismológica de Cartuja, R. P. Navarro Neumann, nos comunica (y mucho se lo agradecemos), lo siguiente:

«El 24, a las 9 horas, 18 minutos, 36 segundos, comenzaron nuestros sismógrafos a registrar un terremoto cuyo epicentro, distante unos 2.370 kilómetros, se halla probablemente en la Península balcánica».

LOS EXPLORADORES

Resumen semanal

El jueves 20, se reunieron los exploradores granadinos, en el distrito del Centro, dedicando la noche a practicas reglamentarias, cada grupo al mando de su instructor.

El sábado 22, hubo ensayo general de canto, bajo la dirección del notable barítono señor Vidal, encargado de la organización del Orfeón de Exploradores.

Después hablaron a los muchachos, los señores López Mateos, Negriño y López Dóriga, sobre la higiene, nacimiento de Dios y Asamblea de exploradores, respectivamente.

El señor Dóriga, explicó a los *boy-scouts* su reciente viaje a Madrid, en representación del Comité local de exploradores granadinos, habiendo podido conseguir de la Asamblea celebrada en la corte, muchas ventajas para la institución que preside.

Dicho señor, en unión del jefe de tropa señor Díaz-Sahalegui, trabaja activamente para la formación de un grupo militar que poseerá un equipo completo, incluso sus correspondientes mausers.

El martes 25 siguieron los ensayos de canto y los trabajos preparatorios para la formación del grupo militar.

La excursión del domingo fué suspendida a causa del mal tiempo.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia del vice, don Eduardo Laguarda, celebró ayer sesión la Comisión Provincial.

Asistieron los diputados señores Hitos, Trecastro y Castillo Valdivia, conservadores; Márquez Aranda, Labella e Iváñez, liberales y Montes Garzón, maurista.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, aprobándose.

Respecto a los expedientes electorales, se anuló las elecciones de Pulianillas, Sagar, Pinos Puente y Pílagos, que no pu-

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Habla Prieto

Madrid 27.—El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, ha manifestado hoy a los periodistas que había ofrecido la Comisaría general de Abastecimientos, vacante por parte del señor Francos Rodríguez a la alcaldía de Madrid, a don Luis Silveira, ignorando si podría convencerle para que aceptase dicho cargo.

Obtenida la conformidad de dicho personaje, mañana mismo se firmaría el real decreto de nombramiento.

El marqués de Alhucemas, aludiendo después a los comentarios pesimistas formulados por la prensa de anoche y de esta mañana, dijo que a pesar del empeño de algunos periódicos, de matar al actual ministro, aún vive éste, que es el mejor entendido de cuanto ocurre.

Por eso mismo—agregó—nos creemos disfrutando de buena salud.

Como estos días circula la versión de que alguien hubo de aconsejar al jefe del Gobierno prescindiera del actual ministro de la Guerra, para no correr igual suerte que el señor Dato, que no quiso desprenderse del señor Sánchez Guerra, yo—dijo el señor García Prieto—declaro completamente inexacta la mencionada especie, ocurriendo igual con las supuestas frases atribuidas a mi persona de que el señor Cierva sea un ministro no nombrado a propuesta mía.

Esas versiones—insiste—son falsas, de toda falsedad, pues el ministro de la Guerra, como todos los demás consejeros de la corona, han sido nombrados a propuesta mía.

Es cierto que el señor Cierva opuso algunos reparos a aceptar la cartera, rogando yo entonces al rey que me ayudara a convencerle.

Confirmo que el próximo sábado se celebrará otro Consejo de ministros.

También confirmo que en breve don Alfonso concedería audiencia a una comisión de obreros ferroviarios despedidos por las compañías, a cuya visita se propone asistir el jefe del Gabinete.

Interrogado, por último, el señor García Prieto acerca de los artículos publicados en «El Imparcial» por el expresidente del Senado señor Sánchez de Toca, acerca de la actuación de las juntas de defensa, contestó que dada la trascendencia del asunto, se reservaba los comentarios.

Dice Bahamonde

Madrid 27.—El ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, ha manifestado hoy a los periodistas, refiriéndose a las quejas de carácter electoral hechas públicas en algunos periódicos, especialmente en «El Liberal», donde se cita el caso de la provincia de Sevilla, en que se mantuvo suspenso un Ayuntamiento durante más de cincuenta días, que no tiene fundamento la especie, pues precisamente dos días antes de cumplirse el plazo de los cincuenta días ordenes para el levantamiento de la mencionada suspensión, enviando, sin embargo, el expediente al juzgado por haberse apreciado algunos hechos delictivos.

El expediente de que se trata—añadió—lo resolví sin previo informe del Consejo de Estado, dada la urgencia del asunto, ya que apremiaba la reposición del Ayuntamiento.

Insistió el ministro en que dedica atención escrupulosa al examen y resolución de los dos mil expedientes electorales que obran en su departamento.

Este trabajo se lo ha distribuido con el personal de la sección de política del ministerio, despachando el expediente como si se tratase del último oficial.

Agregó el señor Bahamonde que existen unos cuarenta o cincuenta expedientes que por sus especiales circunstancias, admitirán discusión con los interesados o sus representantes.

Estos pueden acudir a cualquier hora al ministerio para aportar datos o esclarecer dudas.

Yo—continuó diciendo el señor Bahamonde—procuro resolver con el mayor acierto posible todos los expedientes, pero como no soy infalible, si en alguno me equivocara no sería nunca de mala fe.

El segundo artículo de Toca

Madrid 27.—«El Imparcial» publica hoy el segundo artículo del expresidente del Senado señor Sánchez de Toca, acerca de la actuación de las Juntas de Defensa y sobre la crisis última.

Dice que la actuación de dichas Juntas ha motivado el desquiciamiento general en todos los órdenes de la sociedad, añadiendo que no les es posible mantener por más tiempo su posición presente.

Las Juntas dicen: «A la ciudadanía no obedecemos, pero quiero que me obedezcan; me rebelo, pero no admito rebeliones para todos».

Es imposible—agrega dicho político—continuar más tiempo sin definir

posiciones frente al conflicto planteado.

Opino que el Gobierno debe esforzarse por convencer al pueblo de que no se halla vacío el asiento de la autoridad.

Todo ministerio que mantenga una situación equívoca frente a las Juntas de Defensa, resulta inconciliable con la dignidad constitucional y lleva en sí el hado fatídico que en muy corto plazo habrá de declararle incompatible con la paz pública.

El nuevo alcalde de Madrid

Madrid 27.—Se ha firmado el nombramiento de alcalde de Madrid a favor de don José Francos Rodríguez.

Firma regia

Madrid 27.—Don Alfonso ha firmado hoy un Real decreto modificando la Real orden de 3 de Febrero de 1911, referente a la incompatibilidad de los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria, para ejercer cargos de elección municipal o provincial.

Consejo en Palacio

Madrid 27.—Hoy se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de don Alfonso.

El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, pronunció un discurso—resumen de los sucesos ocurridos durante la semana anterior, tanto de orden interior como internacional.

«Heraldo de Madrid»

Madrid 27.—Este periódico publica unas manifestaciones que atribuye a una persona perteneciente a uno de los partidos gobernantes, la cual afirma que las manifestaciones del señor Sánchez de Toca han producido un efecto enorme.

Dice que dichas manifestaciones responden al sentir común de todos los españoles. No importa en ello la persona aunque la autoridad del expresidente de la Alta Cámara es indiscutible.

Este tuvo la oportunidad de hacer el primero tales manifestaciones, expresando el sentimiento popular con gran valor y serenidad.

Después de lo dicho, los demás prohombres políticos habían de exponer su criterio acerca de cuestión tan ardua, si no quieren incapacitarse para actuar en la vida pública.

Para nadie puede ser un secreto que el señor Sánchez de Toca sea ha imposibilitado para poder formar Gobierno.

La persona citada cree que no pueden permanecer en silencio los príncipes de la milicia, pues a ellos les importa más que a nadie todo cuanto guarda referencia con esta cuestión.

Si callaran, no cumplirían seguramente con su deber.

Los hombres públicos deben suscribirse a esa costumbre instaurada por el marqués de Alhucemas, de no mantener diálogos.

Consecuencias de las manifestaciones

Madrid 27.—Por el domicilio del señor Sánchez de Toca han desfilado hoy numerosos diputados de distintos grupos políticos y bastantes personas pertenecientes a diversas clases sociales.

Se decía hoy que varios diputados del partido liberal pensaban organizar un mitin contra la actuación de todas las juntas civiles y militares, proponiéndose ofrecer la presidencia de la comisión organizadora al expresidente del Senado.

Se ignora si estos propósitos llegarán a cristalizar en hechos.

Visitas

Madrid 27.—El jefe del Gobierno acudió esta tarde a su despacho oficial de la Presidencia.

Allí recibió la visita de los señores Burgos, Ponte, marqués de Valtierra, Bugallal y Marina.

«La Correspondencia militar»

Madrid 27.—Este periódico dedica un artículo de fondo a comentar las declaraciones del señor Sánchez de Toca.

Considera que cuanto se está realizando no es más que una burda maniobra contra la actuación de las Juntas de Defensa y la obtención por este Gobierno del decreto de disolución del Parlamento.

Afirma que el móvil de esto es la desesperación que sienten cuantos ven su sentencia de muerte en la publicación del citado decreto.

En un suceso aparte desmiente que existan rozamientos entre las Juntas de Defensa y el actual ministro de la Guerra.

Jamás un ministro, ha tenido más simpatías entre el ejército que el señor Cierva.

Hoy es más firme que nunca la solidaridad de los institutos armados con su ministro.

En la conferencia que éste tuvo con los representantes del ejército no se habló nada referente al organismo de Zaragoza, ni surgieron discrepancias.

Ningún documento ha recibido el ministro que pudiera causarle molestia. Si dentro de breves días recibiera alguno, tan sólo contendría conceptos gratos para el señor Cierva.

«La Epoca» y el «Diario»

Madrid 27.—«La Epoca» se abstiene de formular juicios acerca de las declaraciones del señor Sánchez de Toca, limitándose a reproducirlas, como asimismo la opinión de los demás periódicos.

El «Diario Universal» también se abstiene de dar su opinión por estar ausente el conde de Romanones; pero recuerda las declaraciones que éste publicó en «El Liberal», mostrándose opuesto al reconocimiento de las juntas.

«El Mundo»

Madrid 27.—Este diario aprovecha la ocasión para arremeter contra el ministro de la Guerra quien no tiene en cuenta a las juntas de defensa formadas por los brigadas y sargentos y a las que hay adscritos 15.000 individuos.

Cábalas políticas

Madrid 27.—Durante todo el día han continuado los comentarios sobre las declaraciones del señor Sánchez de Toca.

En el Congreso y en los centros políticos fué extraordinaria la animación, contribuyendo a aumentar la efervescencia, las noticias pesimistas dadas por algunos periódicos vaticinando una próxima crisis.

Esta palabra sonó toda la tarde, aunque sin que nadie aduciese una misma causa, dando ello lugar a las mayores cábalas.

Sánchez Toca se ratifica

Madrid 27.—El señor Sánchez de Toca decía esta tarde ante un grupo de amigos, que sus declaraciones en «El Imparcial», no eran nuevas, pues las había expuesto ya, aunque embrionariamente, en el mismo periódico.

En la ocasión presente—decía—han producido mis palabras otro efecto distinto, porque han sido pronunciadas en el momento que rebosaba el vaso con la última gota que le caía.

Cuando fui llamado a consulta, con motivo de la última crisis—afirmó—expuse que debía concederse prelación al asunto de las Juntas de Defensa, solucionando de una vez este problema.

Me ratifico en las declaraciones de «El Imparcial».

Aprovechando la estancia en la corte, de una representación de las Juntas de Defensa, conferenció con ella, declarándole mi parecer.

Se ha hablado también de las Juntas de Defensa de sargentos y brigadas, que desean ser reconocidas dichos organismos por el Gobierno, igual que ha hecho con las Juntas de los jefes y oficiales.

Comentarios periodísticos

Madrid 27.—Los periódicos han continuado hoy sus comentarios sobre las manifestaciones del señor Sánchez de Toca, conviniendo en que la situación política se ha agravado.

«El ABC» y «El Sol» publican artículos atacando al señor Sánchez de Toca.

«El Heraldo» inserta un artículo titulado «Coloquio de gatos», alabando las manifestaciones del señor Sánchez de Toca.

«La Acción» dice que la solución única consiste en un Gobierno apto que acoja sin reserva y con plenitud de poder, las aspiraciones de la nación, o que gobiernen las Juntas de Defensa con plenitud de solvencia y plenitud de responsabilidad.

«La Tribuna» publica un brioso artículo atacando al señor Sánchez de Toca y calificando sus manifestaciones de conspiración, para que no se publique el decreto de disolución de Cortes.

Dice que las declaraciones de dicho exministro han dado una nueva ocasión al ejército para hacer patente sus simpatías al ministro de la Guerra.

Termina diciendo que entre las Juntas de Defensa y el actual ministro de la guerra ha llegado a crearse gran tirantez de relaciones.

La falta de carbón

Madrid 27.—El conflicto motivado por la falta de carbón, empeora cada vez más.

El alcalde ha manifestado que continúa sin recibir el combustible esperado.

Sigue cerrado el puerto de Pajares.

La compañía del Norte ha enviado un alto funcionario para que organice un tren especial que conduzca carbón a Madrid.

El Consejo de Estado

Madrid 27.—Mañana se reunirá el pleno del Consejo de Estado con objeto de informar varios expedientes de concesión de créditos extraordinarios.

Cargo aceptado

Madrid 27.—Ha aceptado el cargo de Comisario General de Abastecimientos, don Luis Silveira.

Noticias desmentidas

Madrid 27.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota a la prensa, desmintiendo ciertas noticias publicadas por algunos periódicos, entre ellas la de que el general Jordana dejará la Alta Comisaría de Marruecos.

Dice que el Gabinete no ha pensado ni un solo momento en sustituir a dicho general.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 26	Día 27
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 03	00 00
50 centavo		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	76 85	76 75
» E de 25.000 »	75 85	76 80
» D de 12.000 »	76 85	76 85
» C de 5.000 »	78 10	78 10
» B de 2.500 »	78 00	78 10
» A de 500 »	77 95	78 00
» G y H de 100 y 200 »	77 00	77 60
En diferentes series	78 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	91 80	00 00
» E de 25.000 »	94 80	00 00
» D de 12.000 »	94 40	95 00
» C de 5.000 »	91 75	95 25
» B de 2.000 »	89 00	95 25
» A de 500 »	00 00	95 75
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	106 10	00 00
Fin próximo	527 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie B de 15.000 ptas. nominales	86 50	00 00
» D de 12.000 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	86 60	86 50
» B de 2.000 »	00 00	00 00
» A de 500 »	87 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	106 10	00 00
» al 4 por 100	00 00	98 00
Acciones del Banco de España	527 00	527 00
Id. de la C.ª de Almería	235 00	235 00
Id. del Banco Hispano-Americano	00 00	181 00
Sociedad General Azucarera Española	95 25	00 00
Id. id. ordinaria	89 00	40 00
Id. id. obligaciones	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	116 10	116 10
4 por 100 francés	58 50	58 50
CAMBIO		
Paris a la vista francés	72 55	72 30
Londres: Libras esterlinas	19 08	19 08

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 27.—Desde París, transmiten el siguiente comunicado oficial: «En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha continuado viva en todos los sectores, especialmente al Norte del bosque de Courrières».

Se confirma que el ataque ejecutado por los alemanes en esta región, fué extremadamente violento.

Después de fuerte preparación de artillería, el enemigo se lanzó al asalto de nuestras posiciones, empleando tres batallones de infantería. El adversario fué dispersado por nuestro fuego».

Durante el curso de una segunda tentativa, los alemanes llegaron a alcanzar las trincheras francesas, pero fueron rechazados, después de un vivo combate.

Los cadáveres enemigos que quedaron sobre el terreno, entre dos líneas de trincheras, testimonian la importancia de las pérdidas sufridas por el adversario, que hubo de dejar en nuestro poder numerosos prisioneros.

En el resto del frente, sólo se registra cañoneo intermitente.

Un avión alemán ha sido derribado en combate aéreo.

Durante la jornada del día 24, nuestras escuadrillas aéreas han arrojado cinco mil kilos de explosivos sobre las estaciones y acantonamientos enemigos de la región de Reppin y Voussiers».

Parte alemán

Madrid 27.—Desde Berlín transmiten las siguientes informaciones oficiales: «En el frente occidental, se registra gran actividad de artillería por ambos bandos en los sectores del bosque de Houthout, Isles, orilla Norte del Lys cerca de Moewres y Marcoing».

Después de intensa preparación de artillería y lanzaminas, uno de nuestros regimientos de la división de la Guardia inició al noroeste de Benzouvaux varias empresas, que fueron coronadas por el éxito.

Por la mañana nuestros destacamentos exploradores lograron penetrar en las líneas francesas.

Durante la tarde, varias compañías con secciones de lanzallamas y parte de un batallón de asalto nuestros, siendo acompañados por patrullas de exploración, entablaron vivo combate con el enemigo, consiguiendo ocupar las dos primeras líneas de trincheras francesas en una anchura de novecientos metros.

Un contraataque francés se malogró con grandes pérdidas.

Nuestros destacamentos, después de volar numerosos abrigos y refugios del enemigo, regresaron a sus posiciones trayendo cien prisioneros y varias ametralladoras.

Una patrulla francesa que logró llegar en el Norte de Oberburhant a una de nuestras trincheras de primera línea, fué completamente rechazada en violenta lucha cuerpo a cuerpo.

En el frente oriental no ocurre novedad.

En el frente macedónico tampoco se señala nada importante.

En el frente italiano cedió ayer la violencia de los combates de artillería.

Entre el Brenta y el Asiago gravitó el fuego destructor durante el día sobre algunas posiciones del campo de batalla, así como entre el Brenta y el Piave.

Los austro-alemanes han rechazado un avance italiano contra nuestras posiciones del monte Tomba.

En el mar Mediterráneo han sido hundidos nuevamente por los submarinos alemanes, numerosos vapores y veleros con un total de 38.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos figuraban el vapor inglés armado «Berwick», de 4.630 toneladas, que iba fuertemente escoltado».

EN ORIENTE

Las negociaciones germano-rusas

Madrid 27.—De Petrogrado dicen que en Brest Litowski, comenzaron las negociaciones germano-rusas para la paz.

La primer sesión consistió en un cambio de impresiones, trazándose las líneas generales del tratado que firmarán los representantes de ambos bandos.

Trostky, el ministro de Negocios internacionales, estuvo conferenciando con los delegados moscovitas.

Después tuvo una conversación telefónica con Lenin.

La guerra en Asia menor

Madrid 27.—De El Cairo, dicen que los ingleses se encuentran a 18 kilómetros más allá de Jerusalem.

Las fuerzas turcas se han atrinchado poderosamente y reciben bastantes refuerzos búlgaro-alemanes.

Se registra gran actividad aérea por ambos bandos.

Las fuerzas anglo indias de Mesopotamia siguen su marcha hacia Mosul.

Parece que consiste el plan británico en un movimiento convergente hacia Mosul, de las tropas de Inglaterra, que de este modo quedarán dueñas de toda la Siria.

En breve, se iniciarán operaciones en gran escala, concluido el aprovisionamiento y tendido de líneas férreas, que verifican los británicos.

EN LAS COLONIAS

Los alemanes en Mozambique

Madrid 27.—Se reciben noticias de Lisboa, participando que, según informes oficiales de Mozambique, diez mil alemanes, con dos cañones y una sección de ametralladoras atacaron la ciudad de Mecula, defendida por un capitán y doscientos cincuenta soldados portugueses.

Se libraron violentos combates durante tres días consecutivos, capturándose un capitán y dos oficiales enemigos y haciendo a los germanos importantes bajas.

Las tropas portuguesas perdieron un teniente y 40 soldados.

De Barcelona

Designación de alcalde

Madrid.—Comunican de Barcelona que el señor Lerroux, reunirá mañana al partido radical con objeto de hacer la designación de alcalde.

Entre los candidatos se señalan a los señores Iglesias, don Emiliano y Miró.

Miscelánea

MADRID

El alumbrado

Madrid 27.—La Compañía Hidroeléctrica ha anunciado que, efecto de haberse suspendido el deshielo por nuevas heladas, continuará manteniendo las restricciones del alumbrado.

El frío

Madrid 27.—Durante toda la noche ha reinado en esta corte un frío glacial, marcando el termómetro en algunos momentos, seis grados bajo cero.

Músico fallecido

Madrid 27.—Ha fallecido en esta corte el conocido maestro compositor don Pedro Urrutia.

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO E INVIERNO.

Constituyen cuanto de nuevo ha crecido moda en Sederla, Lanoria, Terciopelos, Pielos y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad

PARA COMPRAR BARATO COMO

EL LEON

NINGUNA CASA: NO DEISE DE VISITARLA

Precios seriamente fijados: Ventas al contado

Zocorcas, 92, EL LEON,

(ahora Póla Zerrilla, 92)

Collares fantasía

Surtido grande en modelos nuevos - Colección completa en dibujos y precios

EL BUEN TONO

Precios fijos GRAN VÍA, 2

Reparación de una capilla

Continuación de la lista de donativos hechos por los Hermanos pertenecientes a la Hermandad de la Purísima Concepción, establecida en la Parroquia de San José de esta ciudad y dev

DESDE LANJARÓN

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
El día 21 del corriente mes, tuvo efecto en esta población el sepelio del cadáver del que en vida fué respetable caballero, don Patricio Hernández Oliver.

Su entierro, al que concurrió casi la población en masa, fué una prueba de lo mucho que se estimaba al finado, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

El segundo día de Navidad se verificó la votiva función que todos los años celebrase aquí por haberse librado esta población de la catástrofe de los terremotos ocurridos en el año 1884.

La función religiosa ha revestido gran solemnidad, asistiendo a ella las autoridades y multitud de fieles.

El sermón, a cargo del señor Cura párroco, fué bastante elocuente, mereciendo los elogios de la concurrencia.

Los días de Pascua se deslizaron con tranquilidad, notándose por las tardes gran animación en calles y plazas.

Contribuyó a la esplendidez de estas fiestas lo magnífico del tiempo, después de las grandes lluvias que cayeron en días anteriores y que han venido a colmar de alegría a los labradores.

El Corresponsal
Lanjarón, Diciembre, 1917

PUBLICACIONES

En su último número, la revista decenal «Letras», publica los siguientes trabajos:
«Crónicas, el Arroz Veleta. — A una beldad imaginaria: Idealidades, Alberto Martínez Daza. — De director a director. Obra de Juventud, C. Ruiz Carrero. — Página suelta, A. Sáez Quiros. — Bagatelas: Pobres pavos, José Acosta. — Cuanto de la decena: El alma de Luisa, V. Fernández Cueto. — Horas de insomnio, Rafael Marcial. — Block-Notes. — Vulgarización científica: Rayos X, Dr. Enrique Casals Duch. — Mosa revuelto.

Grabados: La adoración de los pastores, cuadro de Murillo. — Personajes portugueses que abandonan la capital por discrepancias con el nuevo Gobierno.

«Agenda culinaria para 1918». — Todas las señoras necesitan sin excepción la «Agenda Culinaria para 1918», de la Duquesa Laura, que con tanto éxito publica la acreditada Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid, si con ello quieren economizarse dinero, ahorrar tiempo y servir a la mesa con platos agradables y comensales.

La «Agenda Culinaria para 1918», contiene un menú completo para cada día del año, hojas necesarias para anotar los gastos diarios y multitud de recetas culinarias, todas ellas de fácil ejecución.

La «Agenda Culinaria para 1918» está a la venta en todas las librerías, papelerías y bazares al precio de 225 pesetas el ejemplar en Madrid y 275 en provincias, y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

«Obras completas de Francisco Villaseca». — Volúmenes IX, Editor, Mundo Latino. — El magisterio en las tradiciones árabes, el trovador de Granada, el autor de nuestro famoso «Alcázar de las Parlas» publica en este tomo, cuatro narraciones árabes de un sabor tan exquisito y de un encanto y una poesía tan excelentes, que difícilmente podrán ser superadas por nadie.

«Las Granadas de Rubles». «Las Pupilas de Almotadid» y «Las Carras de la Pantera», emocionantes, interesantes y subyugan de tal modo, que nadie jamás las igualará.

Mundo Latino, haciendo una labor interesante, presenta, modesta, pero elegantemente, esta colección, que constará de doce tomos, con la principal labor de Villaseca.

De la popularísima obra «Episodios de la Guerra Europea», que edita la importante casa Alberto Martín, de Barcelona, han llegado a nuestra redacción los cuadernos 75 y 76.

En nada desmerecen estos cuadernos de los hasta hoy publicados. Está compuesto el 75 de veinticuatro páginas profusamente ilustradas y de una lámina y diez y seis páginas el 76. En ellos traza el autor, el notable periodista don Julián Pérez Carrasco, con la maestría a que nos tiene acostumbrados, las batallas de campo serio y combates navales entre los beligerantes.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, con la seguridad de que, tanto por la modestidad de su precio (25 céntimos cada uno), como por su magnífica presentación, no quedará defraudada sus esperanzas.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en esta del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

SUCESOS

Los esposos José García Triviño, de 27 años y Emilia Fernández Martín, de 22, rifieron ayer tarde en la calle Escudo del Carmen, ocasionando el primero a la segunda, con una pequeña navaja, una herida incisa en la cadera derecha.

Fue curada en la Casa de Socorro, por el médico señor Felíu, pasando después a su domicilio, calle del Jazmín, 1.

El agresor huyó, encontrando en la Plaza Nueva a su suegro Ventura Fernández Ramos, quien le persiguió, promoviéndose con tal motivo, gran escándalo.

Al fin detuvo a José el guardia municipal Manuel Reyes, conduciéndolo a la Jefatura de Vigilancia, donde le ocuparon la navaja con que hirió a su esposa.

Resulta que el matrimonio, en los primeros años, vivía feliz en Granada, marchando después a Cádiz y regresando más tarde a nuestra población, por sufrir el marido ataques de enagenación mental, ingresando José en el manicomio. Hace poco salió de dicho establecimiento, y enterado de la conducta algo libre de su esposa, la buscó, encontrándola en la calle y riñendo con ella, produciéndole la herida en la cabeza.

Declaró el agresor que viviendo en casa de sus suegros le sustrajeron 400 pesetas.

Del hecho conoce el juzgado municipal del Sagrario.

—Don Antonio Fernández Janer, dueño del Hotel Colón, situado en la calle de Parraga, denunció ayer en la Jefatura de Vigilancia, que ha notado la desaparición de su domicilio de una medecora valorada en 35 pesetas.

El denunciante ignora quién sea el autor de la sustracción.

—También denunció ayer en el mismo centro, Enrique Benítez Muñoz, vecindado en Dilar, que en la posada del Rinconcillo donde se hospeda, había dejado un bulto, conteniendo una toquilla y un corte de pantalón, y que momentos después, al presentarse a reclamarlo, le fué negado por el dueño de la referida posada, Francisco Abril Martín.

—El cabo de la guardia municipal, Rafael Coca Pérez, detuvo ayer a José Escobar Rueda, de 18 años, que se encontraba jugando a las chapas, en la placeta del Matadero, con otros aventajados jóvenes quienes se dieron a la fuga.

—Trabajando ayer en la calle de San Antón número 52, el albañil José Dávila, de 27 años, se ocasionó una herida contusa en la barba y otra en el labio inferior, siendo curado en la Casa de Socorro.

Del accidente se ha dado conocimiento al gobernador civil.

—Anoche, próximamente a las nueve, promovieron reyerta en el fiado de San Isidro por motivos baladísticos, los vecinos de Granada, Antonio Jiménez Sánchez y Juan Maldonado Pérez.

El primero acometió al segundo con una navaja, ocasionándole una herida en el labio superior, (que determinó la pérdida del mismo) y diversas erosiones en la cara.

Varias personas separaron a los contendientes, conduciendo al herido al Hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido por el facultativo de guardia, quedando encamado en la sala de San Gabriel.

Los guardias de Seguridad Juan García y José Puertas, detuvieron al agresor conduciéndolo a la Jefatura de Vigilancia.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se devuelven las cuartillas.

Item más: Nuestras ocupaciones no nos permiten establecer correspondencia acerca de los originales que no se publican.

Noticias militares
Servicio de la plaza para hoy
Parada, Regimiento de Infantería de Córdoba número 10. — Jefe de día, el coronel de Artillería, don José de Carranza Garrido. — Imaginaria, el coronel de Infantería, don Antonio Díaz Barrientos. — Hospital y provisiones, el tercer capitán de Infantería, don Miguel del Campo Robles.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor, José Sánchez.

Ejercicios de tiro
Hoy, de ocho a diez y media de la mañana, los reclutas de la 3.ª compañía del primer batallón del regimiento de Córdoba, al mando del segundo teniente don Mariano Alonso Moreno, efectuaron en el campo de tiro de San Miguel, el tercer ejercicio preliminar de tiro, a la distancia de 50 metros, en posición de rodillas y consumiendo cinco cartuchos por individuo.

Por la tarde, de dos a cuatro y media, los reclutas de la 4.ª del 1.º, al mando del segundo teniente don Tomás Morillas Domínguez, efectuaron en el citado campo, el mismo ejercicio de tiro, a igual distancia y consumiendo igual número de cartuchos.

De la colocación de blancos y banderolas para las seguridades del campo, queda encargado el brigada don Luis Noguera, auxiliado por dos soldados de cada compañía.

A estos ejercicios asistirá el Padre capellán médico y maestro armero de servicio.

Licenciamientos
Hoy serán licenciados 254 soldados del cuerpo de instrucción, pertenecientes al regimiento infantería de Córdoba.

En días sucesivos continuarán los licenciamientos.

Esquelas mortuorias
Se hacen con prontitud y perfección a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta de este periódico.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA
El Ayuntamiento de Alhaurín ha enviado al Gobierno civil para su aprobación, el presupuesto confeccionado por aquel Ayuntamiento para el año próximo.

—La guardia civil de Huéscar ha detenido a Miguel Plaza Alcázar, reclamado por el juez militar de la plaza de Ciudad Rodrigo, como presunto partícipe de los sucesos que se desarrollaron en Manzanares el día 24 de Septiembre último.

—La de Cijuela participa que en un ventorrillo cercano rifieron José Capilla, Antonio Meloy, y Antonio Bazán Guarnido, resultando todos heridos.

—La de Albolote comunica que a Juan Ramírez Nieva, le robaron de su domicilio varias prendas de vestir, ignorándose quién sea el autor.

—La de Alquízar ha detenido al gitano Rosendo Heredia, por realizar un robo con escape en el domicilio de José Salcedo.

—La de Sorvilán ha preso a Manuel López, que desertó del regimiento de Melilla.

NOTICIERO GRANADINO
Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos:

ALMERÍA: Kiosco Madrileño, Paseo del Príncipe.

BARCELONA: Kiosco barcelonés, Rambla de Canaletas, frente al Hotel Continental.

MADRID: Puesto de periódicos de la calle Mayor, número 6, al lado de La Mallorquina.

MÁLAGA: Kiosco de Agustín, Alameda, plaza de la Constitución.

SEVILLA: Kiosco de Antonio Cantalejo, calle Sierpes.

SECCION RELIGIOSA
Cultos para hoy
Santos del día 29. — Santo Tomás de Cantorbury obispo y mártir. San David, rey y profeta, y San Cebal.

Liturgia. — La Misa y oficio divino son de Santo Tomás obispo y mártir, con rito doble y color encarnado, conmemoración: Credo. Profecía y Comunicantes de la octava. — Las vísperas son de la Dominica siguiente, del antecedente de la Traslación de Santiago Apóstol y de la Octava de la Natividad. Las completas son de Dominica.

Jubiléo perpetuo. — En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas de Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (colegio de Argüelles) y en la Basílica de San Juan de Dios.

Jubiléo de las 40 Horas. — En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, don Rafael López Sáez, en sufragio de sus difuntos.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Mañana en las Capuchinas.

Romario. — En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración.

Misas cantadas. — En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana. — En San Justo y San Juan de Dios a las nueve. — En los Hospitalarios, a las ocho y media. — En las Capuchinas y Sagrado Corazón a las diez.

Misas rezadas de punto. — En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y ocho y tres cuartos de la mañana. — En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media. — En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalarios, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana. — En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez. — Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce. — En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena y en San Justo.

Rogativas por la paz. — En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Octavario en honor del Niño Jesús. — En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media de la tarde. — En S. Juan de Dios, a las seis. — En los Hospitalarios, a las seis y media.

Novenas en honor del Niño Jesús. — En las Capuchinas a las cuatro de la tarde. — En las Carmelitas Descalzas a las cuatro y media. — En Santa Catalina de Siena a las cinco. — En el Sagrado Corazón de Jesús y en San Andrés a las seis.

Novena en honor de Ntra. Sra. de Belén. — En la iglesia del Monasterio de Santa Paula a las seis y media de la tarde.

Visita de la Corte de María. — Ntra. Sra. de las Angustias (privilegiada) en su iglesia parroquial.

Congregación de la Comunidad Diaria. — Corresponde mañana domingo, a las ocho, recibir la Sagrada Comunión en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, al grupo 80, «San Andrés Apóstol».

En las Descalzas Reales. — A las cuatro de la tarde de hoy, dará principio la solemne novena al milagroso Niño Jesús de Praga, estando los sermones a cargo de los Padres de la Compañía de Jesús.

Se ruega la asistencia de los asociados.

Teatros y cines
Cervantes
Para esta noche anuncia la empresa del coliseo del Campillo, el estreno de «El Discipulo», verdadera joya de arte cinematográfico, habiendo obtenido dicha cinta, franco éxito en cuantos capitales se ha representado.

Es seguro que toda Granada desfilará por el citado teatro para admirar tan magnífica película.

En la nueva proyección que se está haciendo no cabe más perfecta claridad y nitidez.

Salón Victoria
Hoy grandiosa función, con el estreno de la preciosa cinta cómica de dos partes «Charlotte contra Mabel»; la película naturalista «Subida al Monte»; y la cómica cinta en tres partes «La Janra Fantástica» episodio 3.º de Judex. Secciones desde las cinco en adelante.

DELEGACION DE HACIENDA
Libramientos
Hoy se harán efectivos libramientos a don Rosendo Rivas, don Andrés Montos, don Antonio Rodríguez, don Antonio Escobar, don Antonio Jiménez Pérez, don Brígida López Torredia, don Rafael Pezzi, don Manuel Fernández, don Manuel López Acevedo, don Francisco González Ruiz, don Antonio Jiménez, Habilitado de Carabineros, don José Quintana, don Joaquín Cerrillo, don Eduardo Mendoza, don Teodoro Sabrás, don Florentino Aquino, don Manuel Martínez, don Manuel Garrido, don Joaquín García, don Juan de Dios Peinado, don Juan de Montes, don José Mena Beltrán, don Luis Montealegre, don Antonio Morell, don Francisco Gutiérrez, don Pedro Rodríguez, don Ricardo Puyol, don Salvador García y depositario pagador.

Viajeros
En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Victoria. — Don Francisco Leó, don Carlos Pérez, don José Manzano y don Antonio Ramírez.

Navío. — Don Antonio Medina.

Suizo. — Don Antonio Moreno y don Antonio Ruiz.

Alameda. — Don Enrique Legrand y familia, don Adolfo Ortúño y don José García.

SECCION JUDICIAL
Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil. — Juzgado de Alcalá el Real don Francisco González Lara Sánchez-Cañete con doña Piedad González Lara y Sánchez-Cañete, sobre impugnación de proyecto de partición de bienes. Abogados, señores Millán y García (García), procuradores, señores González Gómez y Amador; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Linares: don Isidoro Felipe Rodríguez con el presidente del Circulo Industrial de dicha ciudad y el abogado del Estado, sobre pobreza. Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

Sala de lo Criminal. — Sección primera. — Juzgado de Guadix: contra Juan Ruiz García y otro, sobre disparo y lesiones. Abogados, señores Casas y Cánovas; procuradores, señores Herrera y Rodríguez Local; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. — Juzgado del Sagrario: contra Rafael Vega Barragán, sobre lesiones. Abogado, señor Moxenilla; procurador, señor Local; secretario, señor Serra.

Juzgado de Motril: contra José Linares Ceballos, sobre disparos. Abogado, señor Hornández Rodríguez; procurador, señor Pérez Bolido; secretario, señor Pardo.

Entrada de causas
En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia se recibieron ayer las siguientes causas:

Juzgado de Alhaurín: contra Diego Carmona Molina, sobre disparo y lesiones.

Juzgado de Santafé: contra Antonio Martínez Ramírez y otro, sobre homicidio.

Sentencia
En causa seguida por el juzgado de Guadix, contra Diego Carmona Molina, sobre disparo y lesiones, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndolo y declarando las costas de oficio.

PRENSA OFICIAL
Gaceta
La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición de interés, que no hayamos publicado en nuestras informaciones telegráficas y telefónicas.

Boletín Oficial
El de ayer inserta:
Circular del gobernador sobre peticiones de carbón.

Resoluciones de la Comisión provincial, anulando las elecciones municipales últimamente celebradas en Gor, Alcaudín, Nívar y Dilar.

Edictos y anuncios de la Administración de justicia.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA
Día 28 Diciembre, 1917

Table with 5 columns: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 8 AM, 12 PM, 4 PM, 8 PM.

Temperatura máxima al sol, 60. — Idem ídem a la sombra, 42. — Idem mínimo cubierto, 5.8 bajo cero; ídem ídem descubierto, 7.8 bajo cero. — Lluvias, 0.00; evaporación, 2.83 mm.

Mercados de Granada
Alhóndiga de granos
Precios del día anterior Quintales métricos

Table with 2 columns: Grano, Precio. Items include Trigo, Cebada, Habas, Maíz, Yeros.

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 17.60 a 17.60 pesetas.

Existencia de ayer 296 quintales. Entrada de hoy 42. Total 338. Vendido 40. Quedan 298.

Los Docks
Últimas cotizaciones de estos almacenes: Arigo, a 13.50 pesetas los 44 kilogramos.

Cebada, a 11.75 pesetas los 83 kilogramos. Habas, a 20 pesetas los 51 kilogramos.

Garbanzos, a 20 pesetas los 59 kilogramos. Maíz, a 17.50 los 54 kilogramos.

Yeros, a 17.50 los 59 kilogramos. Habichuelas, a 70 pesetas los 100 kilogramos.

Gujas, a 17.75 pesetas los 55 kilogramos. Alverjones, a 17.50 los 59 kilogramos.

Avenate, a 12.80 pesetas los 88 kilogramos. Aceite, a 20 pesetas los 11 y 12 kilogramos.

Romana del pescado
Cotización de ayer: Pescadas, 3.30 pesetas kilo; pececillos, 0.00; pilotas, 2.30; salmonetes, 0.00; lenguados, 0.00; calamares, 0.00; besugos, 0.00; brezas, 0.00; boquerones, 2.23; almejas, 0.75; sardinas, 0.75; morralla, 0.00; bonito, 1.70; ranchos, 1.80.

Aceites
En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 21.50 pesetas los 11 y 12 kilos. Fuera, a 16.

En varios días han bajado cerca de 5 pesetas en aroba, signiando esta tendencia a la baja. Los precios se mantienen firmes y las entradas son buenas.

En Córdoba: Cotízase el aceite a 165 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados; bien presentados, de 18.75 a 18.87 pesetas los 11 y 12 kilos.

Aceites endebles, a 18 pesetas (72 reales). En Málaga: El ajeño se cotiza en puercas de 18 a 18.85 pesetas los 11 y 12 kilos. El frasco, a 12.75 pesetas los 11 y 12 kilos, según los grados de acidez.

En Jaén: Véndese al precio de 12.75 pesetas los 11 y 12 kilos.

Matadero público
Existencia en Caja, 492.84 pesetas; cobrado a tabajeros, 6.374.71. Total, 6.857.55 pesetas.

Pagado a ganaderos, 5.232.10 pesetas; por consumos, 540.66; por arbitrios, 243.91; acarreo, 12.70. Existencia en Caja el día 29, 798.13. Total, 6.857.55 pesetas.

Subasta del día 28 para la carnicación del 29 de Diciembre de 1917: Becerros: 5, a 2.47; 11, a 2.48; 1, a 2.49; 1, a 2.50. En el mercado, a 2.25.

Novillos: 1, a 2.45. En el mercado, a 3.00. Vacas: 2, a 2.18; 2, a 2.17; 2, a 2.20. En el mercado, a 3.00.

Borregos: 30, a 2.45. En el mercado, a 2.50. Ha sido declarada desierta la subasta de rastro, por falta de licitadores.

ESPECTÁCULOS
Teatro Isabel la Católica
Funciones para hoy 29 de Diciembre: 1.ª sección, a las ocho en punto: La Virgen de Utrera.

2.ª sección, a las nueve: La cara del ministro. 3.ª sección (doble) a las diez y media: Estreno: Manteguilla de Soria y El manón rojo.

Precios para las sencillas. — Butacas con entrada, 1 peseta; Entrada principal, 0.50; ídem de Paraiso, 0.20.

Precios para la doble. — Butacas, 1.50; Entrada principal, 0.40; Paraiso, 0.30. El timbre e impuestos a cargo de la Empresa.

Teatro Cervantes
Gran cinematógrafo
Funciones para hoy: Sección continúa de 7 a 12. Estreno de la película cómica «Una escena terrible» y de la monumental película en cinco partes titulada «El discípulo», de éxito mundial.

Precios. — Butacas, 0.30 céntimos; Entrada general, 0.15; Paraiso, 0.10.

DOLOR reumático, nervioso, de costado, riñones, espalda, desaparece rápidamente con el BALSAMO KATTLER, de éxito siempre seguro.

Una fricción de Balsamo Kattler en el pecho al tiempo de acostarse, calma la Tos, facilitando la expectoración. Una peseta el frasco, únicamente en la Farmacia Covalada, S. Jerónimo, 18.

CONSULTA MEDICA
de régimen para sanos y enfermos
Doctor Velázquez de Castro
Catedrático de Terapéutica
ENFERMEDADES INTERNAS
DE ONO A TRES LOS ARANDAS, 5

Indispensable al abogado y útil para los demás
por BRAVO YERGA
Anuario para 1918
Edición encuadernada, el ejemplar, 350 pesetas. Edición de lujo: el ejemplar, 7 pesetas.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14 - Guadalejara

Enfermedades de los ojos
Consulta especial por el
DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA
Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad. De 2 a 4. — Días festivos de 11 a 12

Plaza de la Universidad, núm. 2

DR. A. ESCOBAR
Laboratorio de vacunación antirrábica
MÉTODOS FERRAN
(Duración del tratamiento: cinco días)
Consulta médica, de 5 a 7. Festivos, de 1 a 3
Marqués de Forargo, núm. 3
(antes San Matías)

BLENORRAGIA «PURGACIONES»
Si padece usted de esta enfermedad y quiere verse curado de ella por mucho tiempo que las tenga, use sin perder tiempo la
INYECCION ANTIBLENORRIN ALCOGER
remedio eficaz e infalible en tres días.
Pídase en farmacias y droguerías
Depositario general para España y extranjero: Diego Sánchez Cegarra
DROGUERIA LA PASTORA, ALHONDIGA, 16, 1º Y 2º. GRANADA

Gran establecimiento tipográfico del
NOTICIERO GRANADINO
(DIARIO DE LA MAÑANA)
Oficinas: General Lachambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2
Evensal: Acera del Casino, 23

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con

TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA
Para comodidad del público, ha establecido un Despachotaller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y ne-

gociar, recibos de inquilinato, traslados de lotería, etc., etc., y se admiten encargos, despachando la tarjetería y el papel timbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas dicho establecimiento.

En esta sucursal está de venta el
NOTICIERO GRANADINO
admitiéndose suscripciones, anuncios y re-

clamaciones

Acera del Casino, 23

ACADEMIA «NTRA. SRA. DE LAS ANGIUSTIAS»
Preparación para carreras militares, Correos y Telégrafos. — Clases de Francés e Inglés
Don Luis Medrano Padilla: DIRECTORES D. Antonio de Fuentes Cervera
CAPITÁN DE ARTILLERÍA CAPITÁN DE INFANTERÍA

Competente profesorado, constituido por señores oficiales de Correos y Telégrafos
Clases de 12 alumnos, preguntándoseles diariamente la lección.

Cárcel Baja, 23, pral. dcha. PIDANSE REGLAMENTOS

QUIERE V. COMPRAR ARTÍCULOS BARATOS?
Visite los ALMACENES «SAN JOSÉ»
y encontrará infinidad de géneros de abrigo, propios para regalos prácticos y para uso particular, que por tener grandes existencias compradas antes de las subidas resultan hoy a mitad de precio.

De ocupar un sitio pre-
ferente en todas las casas
—Contusiones.—Lesiones.—Heridas.—Higiene racional y perfec-
ta de los dientes.—Grietas en los pechos.—Decolorante del cabello, etc., etc.

AGUA OXIGENADA VOLCAN

Farmacias importantes

Por su gran utilidad en casos
sin embargo, muy frecuentes
Pida V. el folleto ilustrado, que le será remitido gratis, a
los depositarios, J. Ulrich y C.ª, Monada, 20, Barcelona

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora
Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE EXISTEN EN ESPAÑA
(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

Bibliotecas gratuitas

Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

- Leyendas piadosas, de Lope de Vega.
- De la vida y de la muerte, de Quevedo.
- Fabio y Virginia, de Bernardino E. de Saint-Pierre.
- Visitando a mis muertos, de Isidro Benito Lapeña.
- Oro en mármoles, de Eladio Esparza.
- Poema del Seguro, de José Ignacio de Urbina.
- El mi Juan, de Soledad Ruiz de Pombo.
- Egloga, de Aurelio Bay.
- El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
- Cuartillas de antaño, de Luis Martínez de Rieiser.
- For la Boma epica, de Alfonso Pérez Nieva.
- Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Lafuente Vautell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a
LOS PERIÓDICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA
Por ptas. 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar de la Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad.
- 4 ejemplares mensuales de La Cultura Popular.
- 4 " " " de Pan y Catecismo.
- 3 " " " de Frailes y Monjas.

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Tuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____ provincia
ciudad de _____ calle _____
n.º _____ se suscribe a los periódicos más baratos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, ptas. 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma, _____
Suscriptor del NOTICIERO GRANADINO

VINO NOURRY

(Vode y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más energético.

Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY recompra ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (gastritis, escorbuto, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

COMAR & C.ª - PARIS

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid
OFICINAS
Romancos, 87, entresuelo
Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas



ESTREÑIDOS...

Recobraréis Apetito y Salud haciendo uso de los

POLVOS de Cassia RICHELET

Laxantes—Depurativos—Refrescantes
MUY AGRADABLES AL PALADAR
NO PRODUCEN COLICOS

Empleados siempre con éxito en las dolencias del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en los disturbios de la circulación, reumatismo, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

DEPOSITO en todas las buenas Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. RICHELET, de Sedan 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

Noticiero Granadino

DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICIÓN
de GONZALEZ PERALES

142 años de éxito constante lo tiene demostrado!

El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 150 pesetas.—Frasco, 1 peseta.

Farmacia de San Gil.—GRANADA

Sustitutos para Africa

Presentarse hoy mismo
Se admiten desde los 19 años hasta los 35, solteros, o viudos sin hijos.
Dirigirse: Real de San Lázaro, núm. 9, principal.
Grandes premios. Dos pesetas diarias.

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es en raras no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambraño, Reyes Católicos, 32.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto.
REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

Cerca de 1.000 grabados.
PARTICIPACIÓN GRATIS ES EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y cartificación.

FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN
San Jerónimo, 13
Granada

ABONGS Y PRIMERAS MATERIAS

CARRILLO Y COMPANIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 16'18
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos
Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 GRANADA
FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

Surtido completo de artículo de punto en lana y algodón

Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines

Selección de artículo de Señora y Caballero

ALMACENES LA PAZ

Precios seriamente fijos

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 79

F. CABALLERO

CLEMENCIA

sociedad y en la cultura, y la conciencia en la moral; así, es la primera versátil y convencional, y la segunda, uniforme e inmutable.

—Decid, en lugar de moral, religión—exclamó Clemencia;—pues, como decía mi tío, ¿qué es la moral sino la luna que alumbraba la noche que carece de sol, recibiendo ella misma su pálido brillo del sol de vida, que es un reflejo? ¿De dónde, sino de esa fuente, ha sacado la moral sus aspiraciones? ¿Quién hizo de la obediencia la primera virtud? ¿Quién castigó la primera falta?

—Sois una exaltada creyente—dijo sir George.

—¿Acaso o dudabais?—exclamó Clemencia.

—No tenía sobre esto un juicio decidido, señora. Por un lado, consideraba que sois mujer y española, cosas ambas propias a sentir toda clase de exaltaciones y admitir todo género de supersticiones; por otro lado, como sois tan ilustrada...

Clemencia hizo un marcado gesto de indignación y de impaciencia.

—Pero, señora—se apresuró a añadir sir George, yo respeto todas las opiniones, todas las creencias, todas las convicciones.

—Poco os agradezco, pues, que respetéis las mías—repuso Clemencia con animación,—y no puedo devolveros igual obsequio, pues, en punto a las religiosas, condeno las que no son las mías, porque sobre cuanto toca a las cosas de los hombres, es éste libre en su juicio y dueño de su fe; en cuanto

a las de Dios, la disidencia es la rebeldía.

—Respeto también vuestro fallo condenatorio—repuso sir George impasible, con aquel orgullo, aquella soberbia y aquel desprecio del infipio, que se traslucen al través del simulacro de decoro y compostura que tan mal los encubren.

—Más aprecio demuestra mi condena que vuestro respeto, sir George—dijo dolorosamente herida Clemencia.

—¿Cómo es eso, señora?

—Porque dais el santo nombre de respeto a la indiferencia, y quizá el desdén, y estos son nacidos de falta de fe y de la inepta duda.

—Por qué llamáis—repuso sir George sin alterarse—a la duda inepta? Un autor muy favorito vuestro, Leos Goslan, ha dicho que la duda es la más bella mitad de la convicción.

—Cuando es vencida; pero no cuando reina. Además, mis amigos y favoritos—añadió Clemencia con viveza—pueden decir alguna

vez grandes «nonsens», sin por eso, dejar de serlo.

Al oír a Clemencia pronunciar esa palabra inglesa, que significa disparate, y que él mismo lo había señalado; al sentir traslucirse en esa frase la bondad angelical de Clemencia, al través de su marcada incomodidad, sir George sonrió con la infinita dulzura y delicadeza, con que a veces sabía hacerlo.

—Leed más bien sobre estos puntos—prosiguió Clemencia a otro autor moderno francés, Octavio Feuillet, autor lleno de fe, y de fe genuina y caliente, como por suerte nunca les ha faltado a los franceses. El os dirá: «La duda es fácil y débil: es la impotencia y la puerilidad». Y en otro lugar: «Todo es más racional que la duda».

—¿Habéis leído la novela que publica el «Diario de...»?—prosiguió Paco Guzmán para cortar una conversación que veía que agitaba a Clemencia, y en la que él por indiferentismo, y el vizconde por

consideración, no habían tomado parte.

—No me gusta—respondió Clemencia, porque su objeto, sin mala intención por parte del autor, pero por falta de buena, no es moral; y este fin u objeto, que debe estar aún más en el espíritu que en las palabras, es a mi ver el que debe tener toda novela, según lo practican los ingleses generalmente.

—Pero—exclamó Paco Guzmán—vale mucho, tiene un magnífico estilo.

—No digo que no, Paco; pero el hábito no hace al monje.

—¿Pues qué! ¿Llamáis al estilo un hábito, señora? ¿El estilo, que es uno de los primeros dotes de un autor?

—Antes de todo, precisemos qué es lo que llamáis estilo, pues creo esa palabra, si no ambigua, al menos de un sentido tan lato o arbitrario, que cada cual la entiende a su modo. ¿Es la manera peculiar de expresarse del autor, o es el

modo correcto y gramatical de manejar el idioma?

Señora, creo, que el estilo lo forman en iguales partes la dialéctica, la sintaxis y la lógica.

—No lo define así el grave y clásico Diccionario cuando dice que «es el modo y forma de hablar de cada uno»—repuso Clemencia.—No lo define así tampoco un crítico de gran entendimiento y de gran práctica literaria, que, bajo el pseudónimo de «lector de Batuecas», ha escrito en «El Heraldo», cuando dice: «Creemos que, en materia de estilo, lo esencial para un escritor es tener uno suyo propio, espontáneo, que no se confunda con ningún otro, que viva por sí». Yo os daré algunas obras, Paco, en cuyo estilo están perfectamente observadas las reglas de la dialéctica, de la sintaxis y de la lógica, y apostemos un ramo de flores contra una libra de dulces, a que no concluí su lectura. ¿Qué pensáis vos, vizconde?

—Pienso como vos, señora, que